

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 156 (8244) ♦ Среда, 29 сентября 1976 года ♦ Год издания 59-й ♦ Цена 2 коп.

ОРГАНИЗОВАННО НАЧАТЬ ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЭКОНОМИЧЕСКУЮ УЧЕБУ

ЦК КПСС проявляет постоянную заботу о дальнейшем повышении уровня политической и экономической учебы. В Постановлении ЦК партии «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС» разработаны меры совершенствования партийного просвещения, усиления его влияния на повышение сознательности широких трудящихся масс.

Партийные организации должны сосредоточить свои усилия на повышении эффективности учебы. Необходимо добиваться того, чтобы знания, получаемые на занятиях, претворялись в жизнь, помогали решать важнейшие проблемы, связанные с безусловным выполнением планов и социалистических обязательств.

Городская и районная партийные организации накопили большой опыт организации политической и экономической учебы. Выросли замечательные кадры пропагандистов. С уважением называют в коллективах фамилии политических бойцов партии: А. И. Рядикова (Химстрой), А. К. Гайшина (завод РТИ им. 50-летия СССР), Л. И. Шароватовой и Ю. Н. Преображенского (производственное объединение «Химволокно»), С. А. Усовой (колхоз «40 лет Октября»), М. И. Ознобишиной (колхоз им. Кирова), А. П. Нахтигала (колхоз им. Свердлова) и многих других.

В ходе подготовки к новому учебному году большую работу провели партийные организации завода РТИ им. 50-летия СССР, производственного объединения «Химволокно» им. Ленина, Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола, колхозов «40 лет Октября», им. Кирова, совхоза «Новоиколаевский».

Парткомы и партбюро серьезно отнеслись к подбору пропагандистов, руководителей школ и семинаров, утвердили их на своих заседаниях, организовали полную явку на семинары, рассмотрели вопросы организации учебы (подготовка помещений, наглядных пособий, технических средств).

В прошлом учебном году серьезной критике подверглась парторганизация треста общественного питания за плохую организацию партийной и экономической учебы. Бюро горкома КПСС дало суровую оценку работы партбюро треста. Отрядом отмечено, что коммунисты треста по-деловому восприняли критику и всесторонне продумали вопросы подготовки к учебному году.

Вместе с тем следует подчеркнуть, что некоторые парторганизации повторяют ошибки прошлого года, что вызывает серьезную тревогу. Не делают выводов из критики в партком треста «Балаковводстрой», где экономическая учеба находится в запущенном состоянии.

Плохо подготовилась к началу учебного года партийная организация химического завода. Партком еще не обсуждал вопросы партийной и экономической учебы, не утвердил пропагандистов. Такое безответственное отношение к важнейшему делу ничем нельзя оправдать.

Партийные комитеты должны обратить особое внимание на вопросы перспективные. Необходимо уже сейчас готовить кадры пропагандистских работников высокой квалификации. В этом году в университете марксизма-ленинизма при горкоме КПСС на двух факультетах будут заниматься 400 человек. Это потенциальный резерв кадров идеологических работников. Поэтому парткомы обязаны постоянно вникать в вопросы обучения в университете, контролировать посещаемость, успеваемость посланцев своих организаций.

Послезавтра — первое занятие в системе партийной и экономической учебы. В этот день начнется углубленное изучение итогов работы и исторического значения Берлинской конференции коммунистических и рабочих партий Европы, речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева, с которой он выступил на этой конференции. Слушатели будут ознакомлены с основными положениями и выводами речи тов. Л. И. Брежнева на совещании партийно-хозяйственного актива в Казахстане.

Новый учебный год начинается в дни напряженной работы по выполнению исторических решений XXV съезда КПСС. Предстоит сделать очень много для досрочного выполнения планов и социалистических обязательств коллективам промышленных предприятий, строительных организаций, колхозов и совхозов. Повышение эффективности партийной учебы, ее идейного уровня будет способствовать претворению в жизнь грандиозных планов партии, выработанных на XXV съезде КПСС.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Алтайская жатва

Барнаул. В сложных погодных условиях завершают уборку хлебов колхозы и совхозы Алтай. Сентябрьским ветрам и дождям, сдерживающим темпы страды, механизаторы противопоставляют высокое мастерство, умелое владение техникой. Хлеба в крае обмолочены на трех с половиной миллионах гектарах. Это — три четверти всех зерновых. Одиннадцать районов уже закончили косовицу и сейчас завершают обмолот валков.

Началось

строительство ГЭС

Душанбе. В верховьях реки Вахш у поселка Рогун, в створе будущей плотины Рогунской ГЭС прогремел первый созидательный взрыв. Он возвестил о начале строительства Рогунского энергогиганта.

Рогунская ГЭС сыграет значительную роль в дальнейшем увеличении экономического потенциала Таджикистана. Мощность будущего энергогиганта на Вахше — 3,6 миллиона киловатт, плотина станции поднимется на высоту 350 метров, рукотворное море вместит 12,5 миллиарда кубометров воды.

Через Удоканский хребет

Центральный участок БАМа. Таежный поселок Усть-Нюкза стал еще одним опорным пунктом строителей Байкало-Амурской магистрали. Сюда, на границу Приамурья и Забайкалья, вертолеты доставили отряд первопроходцев из треста «Бамстроймеханизация».

Коллективу поручено прокладывать железнодорожную магистраль через Удоканский хребет в Чарской долине. По заключению специалистов, здесь находится богатейшая подземная кладовая. На базе месторождений медных руд будет сооружена мощная обогатительная фабрика, способная перерабатывать в год свыше 35 миллионов тонн руды.

Районное

сельскохозяйственное

Таллин. За восемь месяцев этого года в Вильяндиском районном сельскохозяйственном объединении произведено на 20 с лишним тысяч центнеров молока больше, чем за такой же период прошлого года. Объединение это — первое в Эстонии — создано недавно. В его состав входят все колхозы, совхозы, предприятия сельскохозяйственного профиля района.

В ряде базовых хозяйств объединения вступили в строй крупные фермы. Наибольшего роста надоев добиваются доярки, работающие на крупных комплексах. На таких фермах в совхозе «Вильянди», например, продуктивность каждой коровы по сравнению с тем же периодом прошлого года возросла нынче в среднем на 200 килограммов. В новых условиях значительно снижаются затраты труда, улучшилось племенное дело, воспроизводство стада.

(По сообщениям корреспондентов ТАСС)



ОНИ ИДУТ ВПЕРЕДИ

С высоким качеством выполняет работы столяр межколхозной передвижной механизированной колонны А. Н. Корнев. Будь то оконные переплеты, или дверные проемы для жилья, или столярные изделия для животноводческих помещений — почерк Анатолия Николаевича заметен.

Взяв повышенные социалистические обязательства в честь 60-й годовщины Великого Октября, Анатолий Николаевич успешно их реализует, выполняя сменные нормы до 150 процентов.

На снимке: А. Н. Корнев.

Фото М. Бабенко.



На вахте авторемонтники

Успех работы автоспарка во многом зависит от деятельности коллектива ремонтной мастерской. Вот почему руководителями АТК-3 многое сделано по укреплению кадров авторемонтников. Мастером здесь трудится инициативный молодой инженер-выпускник Саратовского политехнического института Юрий Михайлович Шмелев. Он закончил вуз в 1974 году, работал механиком отряда экспедиционной геологоразведочной партии в Целиноградской области Казахстана, отслужил в армии и сейчас возглавляет коллектив мастерской.

Юрий Михайлович сумел завоевать авторитет в коллективе, сплотить вокруг себя молодежь. Член комитета комсомола автотранспортной конторы, он тепло отзывался о слесаре-мотористе Александре Шипове. В АТК последний трудится два года. За это время закончил восьмой класс школы рабочей молодежи.

Не только отличным производственником, но и хорошим спортсменом зарекомендовал себя Александр Полосухин. Он член волейбольной команды. Занимается легкой атлетикой.

Молодежь трудится почти на всех участках и везде старается показывать пример. Высокой производительности труда добиваются Владимир Догадин, Павел Кудряшов, Юрий Кондратьев.

Возглавляет коллектив опытный бригадир Иван Васильевич Рябов.

Его бригада занята на одном из ответственных участков — разборке, реставрации и сборке мостов автомобилей. Здесь успешно трудятся обкатчик А. С. Дмитриев, мостовик В. М. Виколюв.

Решающая роль в выполнении поставленной задачи принадлежит также коллективу

малого агрегатного участка и электроцеха, возглавляемым бригадами И. А. Ильцем и И. Ф. Соболевым. Они делают все возможное, чтобы не допустить простоя автомобилей, выполнить ремонтные работы в срок и с высоким качеством. Здесь широко развито социалистическое соревнование. Тон в работе задают слесарь шестого разряда А. Яркин, Р. Широков и многие другие.

Ремонтники делают многое по изысканию внутренних резервов производства, трудятся творчески, с огоньком. Большинство вопросов решается коллективно. Модернизируется оборудование. Усовершенствуется процесс труда. Так, рационализатором Анатолием Сергеевичем Дмитриевым изготовлено приспособление для разгильзовки блока цилиндра двигателя. Раньше нужно было вынимать двигатель, выбивать гильзы. Сейчас с помощью приспособления эта работа выполняется гораздо проще, с меньшей затратой времени, непосредственно на автомобиле.

Вышли победителями из трудного положения новаторы и в другом случае. Коробка передач для автомашины МАЗ-503 считается остродефицитной. Мастер цеха Ю. М. Шмелев совместно с Иваном Викторовичем Лагуткиным предложил проточить валы коробки перемены передач автомашины МАЗ-205. Результаты оказались многообещающими. Вот уже три месяца на нескольких машинах работают видоизмененные коробки передач. Новшество оценивается водителями положительно.

Коллективом ремонтников многое сделано по повышению культуры производства. Выполнены необходимые работы по подготовке к зиме.

А. АШИМОВ.

ДЛЯ БУДУЩЕГО УРОЖАЯ

Между механизаторами всех трех отделений совхоза «Березовский» продолжается соревнование на вспашке зяби. Коллектив пахарей третьего отделения уже полностью вспахал зябу на 800 гектарах, а теперь помогает соседям. Тракторист этого отделения Роман Горбунов на «ДТ-75» пашет по 10 гектаров в смену вместо 7 по норме.

Высоких производственных показателей достигают на вспашке зяби коммунист Иван Кичигин, Виктор Семенов и Иван Шмаков, на втором отделении — Алексей Сафонов и Петр Насынбаев.

секретарь парторганизации совхоза «Березовский».

В ШКОЛАХ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

Учебке — действенность

Городской комитет партии, первичные партийные и профсоюзные организации в минувшем учебном году в руководстве школами коммунистического труда главное внимание уделяли глубокому изучению материалов XXIV и XXV съездов КПСС, декабрьского (1975 г.) Пленума ЦК КПСС, проекта ЦК партии XXV съезда КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 гг.», экономической теории и политики партии на современном этапе, программного материала, предусмотренного учебным планом. Это позволило поднять идейный уровень занятий, теснее увязывать изучение программного материала с практикой коммунистического строительства, мобилизовать коллективы предприятий, организаций строительства, транспорта, связи, служб быта на выполнение заданий и социалистических обязательств, принятых трудящимися города.

В 1975-1976 учебном году в городе работало 217 школ по курсу «Социализм и труд», из них 81 школа — первого года обучения с охватом слушателей 1865 человек, 136 — второго года обучения с числом слушателей 3223 человека, в том числе в промышленности создано 97 школ, в строительстве — 82, транспорте и связи — 16, торговле — 13, предприятиях коммунального хозяйства и бытового обслуживания — 9 школ. Все слушатели школ коммунистического труда закончили изучение курса основ экономических знаний и в настоящий период перешли к изучению цикла «Социализм и труд».

Горком КПСС, парткомы, профкомы, стройкомы постоянно контролируют работу школ коммунистического труда. К примеру, вопросы учебы в школах коммунистического труда рассматривались на заседаниях бюро горкома КПСС. Непосредственный

контроль за ходом учебы в организациях позволил установить, что часть школ в управлении «Саратовгэсстрой», на судоремонтном заводе, химическом заводе работала слабо, здесь наблюдались срывы и переносы занятий, недостаточно использовался метод практических заданий. Занятия проводились в малоприспособленных помещениях, слушатели не использовали конспекты, не увязывали изложение материала с задачами коллектива. Отдельные пропагандисты формально отнеслись к проведению занятий. Не все слушатели обеспечены учебниками и учебными пособиями по курсу «Социализм и труд». Хотелось, чтобы все эти недостатки были учтены в новом учебном году.

Успех работы, дальнейшее совершенствование учебы в школах коммунистического труда, передача передового опыта, воспитание слушателей во многом зависят от состава пропагандистских кадров от их общеобразовательной, идейно-политической, теоретической и методической подготовки, деловой квалификации.

Большую роль в работе школ коммунистического труда по повышению идейно-теоретического уровня занятий, обучению пропагандистов методике проведения занятий играет городской методический совет, который состоит из 11 человек. Методическим советом в помощь пропагандистам были разработаны методики по изучению речи тов. Л. И. Брежнев на общеевропейском Совещании в Хельсинки, изучению материалов декабрьского (1975 г.) Пленума ЦК КПСС, разделов отчетного доклада ЦК КПСС XXV съезду партии, проводились консультации с пропагандистами по отдельным темам занятий, итоговым занятиям.

С 1 октября 1976 года начнется новый учебный год в системе политического и экономического образования. Важное место в ней занимают школы коммуни-

стического труда. Во всех организациях, объединенных стройрайонами, профсоюзных комитетах, завкоммах закончена работа по подготовке к занятиям на 1976-1977 год. Создано 235 школ коммунистического труда, из них 142 школы по курсу «Социализм и труд» первого года обучения и 93 школы «Социализм и труд» второго года обучения, в которых будет заниматься 5291 слушатель. Занятия будут проводиться по программам, рекомендованным ВЦСПС, отраслевыми обкомом профсоюзов. Главная задача всех форм обучения — всестороннее и глубокое изучение материалов XXV съезда КПСС.

Школы по основам экономических знаний в перспективе создаваться не будут, так как слушатели эту программу уже изучили в системе экономического образования и массовых форм пропаганды в 9-ой пятилетке. Эти школы переходят на курс «Социализм и труд» первого и второго годов обучения.

В предстоящем учебном году есть некоторые особенности. В связи с тем, что в минувшем 1975-1976 учебном году очень много внимания уделялось проблемам изучения качества продукции, а также изучению проблем мелиорации земель, большинство школ коммунистического труда не смогло полностью освоить рекомендованную программу, особенно касающуюся материалов XXV съезда КПСС. Поэтому слушатели курса «Социализм и труд» второго года обучения будут продолжать изучение этого курса.

В новом учебном году необходимо широко использовать прогрессивные формы и методы массовой пропаганды, положительный опыт минувшего учебного года.

Н. БОРЯЕВА,
заведующая отделением профсоюзных курсов Саратовского областного Совета профсоюзов.

ЗАНЯТИЯ ПОМОГАЮТ

Приближается начало учебного года в сети партийного просвещения. В цехе дизелей в этом году продолжит работу школа экономических знаний (второй год обучения). Эту группу ведет пропагандист Б. Е. Полянина. Группа состоит из 25 коммунистов. Впервые в цехе создана среди

коммунистов школа по изучению актуальных вопросов политики КПСС. Занятия будет проводить пропагандист В. И. Сергеев. В его группе насчитывается 20 человек.

Среди комсомольцев продолжит работу школа по изучению основ правовых знаний (второй год обу-

чения). Пропагандист А. В. Горелов. Группа состоит из 21 комсомольца. Занятия в школах помогут решать ответственные задачи по выполнению обязательств, принятых на текущую пятилетку.

А. КАРПУН,
заместитель секретаря парторганизации цеха дизелей завода им. Дзержинского.

Саратовские новости

Озимая пшеница:
78 центнеров с гектара

Земледельцы колхоза «Родина» Балаковского района славились умением выращивать высокие урожаи озимых культур. За годы девятой пятилетки они в среднем собирали озимой пшеницы по 22,1 центнера с гектара.

Ныне с каждого из 1900 гектаров пшеницы «мироновская-808» получено по 41 центнеру. Рекордным оказался участок посева в 130 гектаров во второй бригаде, где урожай достиг 78 центнеров. Это на треть больше, чем было получено в урожайном 1973 году.

Вес — рекордный

475 килограммов весит каждый из тридцати шести бычков,

сланных на приемный пункт животноводами колхоза имени Ленина Марковского района. Таков результат стараний скотников И. И. Константинова и М. К. Балабанова.

Умелые животноводы, четко наладив интенсивный откорм, сейчас готовят к сдаче государству еще 280 бычков, вес каждого из которых к концу сентября намечено довести до 450 килограммов.

Крепнет база
мелиорации

Почти четверть миллиарда рублей капитальных вложений предстоит освоить в десятой пятилетке мелиораторам Главсредволгодострой. Наряду со строительством оросительных сооружений большие средства

вкладываются и в развитие производственной базы, которая из года в год расширяется.

В Пугачеве, например, вырастет крупный завод трубозапорной арматуры. С пуском его в эксплуатацию будет налажен выпуск дисковых поворотных затворов с электроприводом, отводных фланцев и другой стальной и чугунной арматуры. В Ершове и Новоузенске также разместятся мощные предприятия строительной индустрии.

Создание промышленной базы мелиорации с одновременным строительством жилья, объектов непроизводственного назначения позволит быстрыми темпами и на высоком техническом уровне вводить в эксплуатацию новые орошаемые земли.

В борозде —
«кировцы»

Под яровой клин будущего щади 178 тысяч гектаров.



Готовя достойный подарок ко дню празднования 60-й годовщины Великого Октября, работница пивкомбината А. М. Марценюк добилась выполнения норм до 120 процентов.

На снимке: А. М. Марценюк.

Фото М. Бабенко.

Подарок
мелиораторов

Группы детей одна за другой направлялись по асфальтированной дорожке. Колонна подошла к парадному входу, где ее встретили музыкой и аплодисментами. Рядом со строителями и родителями стоял забавный... Буратино. Под дружные аплодисменты он огромным ключом открыл дверь и ножницами перерезал красную ленту.

Виктор Иванович Нестеров — управляющий трестом «Балаковводстрой» и Ираида Васильевна Ситник — заведующая детским комбинатом пригласили детей в наполненный солнечным светом зал.

Так мелиораторы преподнесли подарок детям. Состоялось открытие нового детского комбината.

Все здесь вызывает восхищение — качество отделки, блестящие полы, затейливые рисунки на стульчиках и шкафчиках, масса игрушек.

Много сил и умения вложили строители. С особой теплотой отзывается Ираида Васильевна о малыше К. Г. Пушкарской, штукатуре А. Б. Гавриловой, А. Борзенковой, плотниках Г. Паником А. Филине, прорабе Е. В. Мазуревском и многих других рабочих и мастерах из ПМК-62 треста «Балаковводстрой».

Здесь будут воспитываться триста мальчиков и девочек.

Подбору воспитателей и других работников детского комбината Ираида Васильевна Ситник уделяет большое внимание. Много труда вложила в подготовку комбината к приему детей. Побывала во многих городах страны, чтобы оснастить каждую комнату, каждый зал самым современным оборудованием.

Л. ВАРИНА,
врач детского комбината № 17.

«СИНТЕТИКА»
ПРОТИВ ЭРОЗИИ

Искусственный дождь, брызнувший с борта вертолета на поле, оказался целебным защитником почв, которые грозила развевать надвигающаяся буря. Раствор полимера как бы склеил верхний слой земли, прикрыл его плотной сеткой образовавшихся нитей, способных выдержать ветер даже ураганной силы. При этом синтетика пропустила воздух и влагу, а распавшаяся образовала питательные вещества...

Новый метод защиты полей разработали ученые ленинградского агрофизического института. Экспериментировал он в районах пыльных бурь под Краснодаром, Ставрополем и Павлодаром, в Кулундинской степи. Нынешней весной синтетическое «покрывало» защитило земли совхоза имени С. М. Кирова в Ферганской долине.

Было перепробовано много полимеров, прежде чем ученые остановили свой выбор на нбэрозине. Этот клей выпускается в больших количествах из отходов сланцевого производства, стоимость его невелика. У нового препарата — коллективный автор: химики Прибалтики, Москвы, Ленинграда, Казахстана.

Срок действия синтетического клея «запрограммирован» таким образом, что его хватит как раз для того, чтобы растения пошли в рост. Их корни, пронизывая и склеивая почву, как бы «принимают эстафету» у полимера. Почва, однажды обработанная им, надолго сохраняет свою структуру.

Новинка была также опробована в зоне пустынь, где проходят трассы газопроводов Бухара — Урал и Средняя Азия — Центр. И здесь синтетический дождь надежно сковал тысячи гектаров песков.

В. ГАНШИН,
корр. ТАСС.

Собирают кукурузные
початки

Более двух тысяч центнеров кукурузных початков молочной-восковой и восковой спелости собрали в совхозе «Спартак» Федоровского района. Намечено заготовить еще столько же ценного корма. Механизаторам помогают учащиеся Спартановской средней школы, работники животноводства, домохозяйки. Ежедневно на кукурузных плантациях работают более 200 человек.

Труженики колхозов «Советская Россия», «Родина», «Искра» и других хозяйств района решили заготовить не менее 40 тысяч центнеров кукурузных початков. Организовано ведение заготовки ценного корма для скота полеводы Марковского, Ершовского, Советского, Краснокутского и других районов.

(ВСН)

Их наградила Родина

ИНИЦИАТОР СОРЕВНОВАНИЯ

Пелегкое дело — добиться признания в коллективе. Не каждому это удастся. Нужен характер. Настойчивость. Ясная цель в жизни.

Эти черты и присущи инициатору социалистического соревнования бригадире пресовщиков — вулканизаторщиков цеха № 10 завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР, ударнику коммунистического труда, партгрупоргу смены, депутату городского Совета Алексею Васильевичу Горячевскому.

Начальник цеха Александр Яковлевич Гусаров вспоминает, с каким энтузиазмом, подъемом обсуждали высокие социалистические обязательства на девятой пятилетку. Рабочие, инженеры, бригадиры с большой заинтересованностью вникали в каждую цифру, вносили свои поправки.

Казалось бы, учли все возможности. Вот тогда и выступил с инициативой Алексей Васильевич. Он решил пятилетнее задание выполнить на девять месяцев раньше срока. Решение это было смелым, кое-кто даже считал рискованным. Ведь в своих обязательствах он предполагал резкое увеличение эффективности труда.

А расчет был самый простой. Когда работники отдела НОТ произвели фотографию рабочего времени Горячевского, оказалось, что у него есть чему поучиться. В первую очередь обратили внимание на то, насколько технически грамотно, в соответствии с требованиями культуры производства содержит он свое рабочее место. Все под рукой. Ни одного лишнего движения.

Взять хотя бы такой вопрос: за счет своевременного съема движущихся прессформ с конвейера исключаются повторные перемещения по возвратной линии. Еще один прогрессивный прием. При изготовлении спинок переднего сидения серии 2101 и 2103 он захватывает рукой сразу две заготовки, быстро разведывает их и одновременно закладывает в две прессформы. В результате — снова экономия времени.

Когда посчитали, оказалось, что время экономится почти на каждой операции. Например, на установке и открытии прессформ по норме предусмотрено 17, фактически расходуется 5 секунд. При формовке бортиков и эластичной прокладки 19, фактически 10 секунд. С опережением на секунды производится операция при формовке нижней обкладки, жгута, широкой

набивки, при закрытии прессформ и установке их на конвейер и так далее.

За счет правильной организации труда, использования передовых приемов, уплотнения рабочего времени Алексей Васильевич систематически выполняет сменную норму на 140 — 146 процентов.

В результате инициатор социалистического соревнования А. В. Горячевский выполнил пятилетнее задание 22 марта 1975 года. Сверх плана произведено 7908 спинок переднего, 1585 заднего сидения и три тысячи каркасов.

Высокий патриотизм вызвало движение за достойную встречу XXV съезда КПСС.

В числе первых Анатолий Васильевич называет свои цифры: выполнить трехмесячный план десятой пятилетки к открытию съезда — 24 февраля. Всю продукцию сдавать ОТК с первого предъявления.

Слово коммунист сдержал с честью. А здесь появился и конкурент в социалистическом соревновании. Высокой выработки на конвейере стал добиваться молодой бригадир пресовщиков — вулканизаторщиков Олег Елисеев. Он принял повышенные социалистические обязательства на десятую пятилетку, решив выполнить ее за три года и девять месяцев. Добиться ежегодного повышения производительности труда на пять процентов, за счет чего выработать 129,5 тысячи штук передних и 32,5 тысячи задних спинок, 134 тысячи каркасов, всего на 350 тысяч рублей. План 1976 года выполнить досрочно, к 28 сентября. Вызвал на соревнование Алексея Васильевича.

Ну что ж. Соревноваться так соревноваться. Горячевский принял условия и вызов Елисеева. С тех пор каждый день, каждая смена стала как бы испытанием на волю, выдержку и смелость. Соревнование придавало каждому новые силы, звало к победе.

Соперничество бригадиров, однако, не было чем-то исключительным. По их примеру стали соревноваться многие в цехе. С них брали пример. Учились мастерству. Перенимали опыт. Нередко побивали цеховые рекорды Юрий Давыдов, Владимир Шмелев, Петр Кочанов, Алексей Руднев, Геннадий Наумкин. Соревнование стало массовым.

Это не могло не сказаться на делах коллектива. Успешно выполнен государственный план производства и реализации продукции. Заметно улучшилось качество изделий.

Весь рост объема производства достигнут за счет повышения производительности труда. Потери от брака за год сократились в три с половиной раза. Двум изделиям — спинкам серии 2101 и 2102 присвоен государственный Знак качества.

Но коллектив не остановился на достигнутом. Он решил в текущем году представить к аттестации на государственный Знак качества еще два, а концу пятилетки — семь изделий. Увеличить производство изделий высшей категории качества в общем объеме продукции с пяти процентов в 1975 году до 25 процентов в 1976 году, а к концу пятилетки довести выработку продукции высшей категории до 70 процентов. Сдавать продукцию с первого предъявления не менее 99,5 процента.

Подходит к концу сентябрь. Растет трудовое напряжение в цехе. Тон в соревновании задает его инициаторы — Олег Елисеев и Алексей Васильевич Горячевский. У одного преимущество молодость, у другого — опыт работы. Первый удостоен ордена «Знак Почета» и Знака «победитель социалистического соревнования 1974 года. Он избран членом бюро городского комитета КПСС.

У второго «послужной список» побогаче. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 февраля 1974 года Алексей Васильевич Горячевский награжден орденом Трудового Красного Знамени. Знаками победителя социалистического соревнования 1974 и 1975 годов. Его имя занесено на доску Почета Саратовской области и в Книгу почета города.

Но это не мешает им соревноваться на равных. В труде побеждает сильнейший, и редко, когда бывает ничья. Так и в этот раз. Уже отпартовали о выполнении годового плана Алексей Васильевич Горячевский, Юрий Леонидович Давыдов, Владимир Константинович Шмелев, Алексей Петрович Руднев.

Не смог преодолеть зветного рубежа пока еще Олег Елисеев. «Помешала» незапланированная туристическая поездка за границу.

Но год не закончен. И соревнующиеся не теряют надежд на получение наивысших показателей в первом году десятой пятилетки.

А. АШИМОВ.

Человек и природа

«ЗОНЫ ПОКОЯ» ДЛЯ ПЕРНАТЫХ

Несколько островов в заливе Петра Великого вблизи Владивостока объявлены памятниками природы. Здесь не разрешается охота, сбор яиц, строго охраняются растительность и животный мир, прибрежные воды. Особенно привлекательно чувствуют себя перелетные птицы: различные виды уток, бакланов, чаек. Шумно на птичьих «базарах».

Эти меры дополнили усилия по сохранению пернатых на многочисленных озерах Приморья. Орнитологи работают в четырех заповедниках Приморья — Комаровском, имени Лазо, Сихотэ-Алиньском и «Кедровой пади». Кроме того, действует пятнадцать заказ-



Вести из стран социализма

София. Экономить путем повышения производительности труда, совершенствования производственных процессов миллион — такое обязательство взяли в честь предстоящей 59-й годовщины Великого Октября болгарские и советские специалисты, ведущие строительство одного из крупнейших объектов — атомной электростанции «Козлодуй».

Прага. На чехословацких полях начался сев озимых. Основу посевного фонда и в дальнейшем составят отлично зарекомендовавшие себя на чехословацких полях высокоурожайные советские сорта пшеницы. В нынешнем году в СССР для осеннего сева закуплено свыше 10 тысяч тонн озимой пшеницы «Мироповская».

Варшава. Более чем вдвое увеличился за последние десять лет тоннаж рыболовного флота Народной Польши. Созданный при содействии советского Союза рыболовный флот ПНР насчитывает сейчас сотни судов различных типов и классов и постоянно пополняется новой современной техникой. В разных морях и океанах работают рыболовные траулеры, суда-рефрижераторы и океанские рыбозаводы. Океанские рейсы дают рыбакам 70 процентов ежегодного улова. Быстрыми темпами развивается рыбперерабатывающая промышленность ПНР — сравнительно молодая отрасль экономики страны.

(ТАСС)

В развивающихся странах Бенин: страна садится за парту

Когда-то колониальные чиновники говорили о том, что в Дагомее (ныне Народная Республика Бенин) уровень грамотности превышает 20 процентов и является самым высоким в колониальных владениях Франции на африканском континенте. Конечно, колонизаторы допускали к знаниям определенную часть африканцев отнюдь не из филантропических побуждений. Просто Дагомее, государство с давними культурными традициями, была избрана ими в качестве центра подготовки из определенных слоев местного населения мелких служащих колониальной администрации.

В 1960 году, когда была провозглашена независимая республика Дагомей, остро встал вопрос о ликвидации неграмотности 80 процентов населения. Однако оказавшихся тогда у власти ставленников колонизаторов эти проблемы не волновали. Уровень грамотности даже понизился.

Кардинальные перемены в области образования в стране начались четыре года назад, когда к власти пришло Военно-революционное правительство, провозгласившее курс на построение в Дагомее общества социалистического типа.

Были значительно увеличены ассигнования на нужды народного просвещения. Сейчас они достигают более 25 процентов

всех бюджетных расходов. По всей стране развернулось строительство новых учебных помещений. Число желающих отласть детей учиться постоянно растет и классные помещения уже не могут вместить всех желающих. По призыву народной власти на помощь строителям пришли родители школьников — они сооружают школы, изготавливают учебный инвентарь. В связи с нехваткой учительских кадров более тысячи «молодых революционных преподавателей» — недавних выпускников школ, ныне работают по всему Бенину в качестве педагогов.

В стране введено всеобщее обязательное и бесплатное начальное образование. Все частные школы национализированы. Решительному пересмотру подверглись программы и учебники. Теперь в них важное место отводится изучению основ марксизма-ленинизма, в программы включены также основы агротехники, ребята занимаются общественно-полезным трудом.

Энергично действует национальный комитет по ликвидации неграмотности. С его помощью в сельской местности и в городах открыты сотни вечерних курсов, стали выходить газеты на языках народностей Бенина, специально предназначенные для сельского читателя.

Б. ФОМИЧЕВ.
(ТАСС)

Кирьяновы на хлебном конвейере

В дни жатвы восемь Кирьяновых в колхозе имени 9 Мая Калининского района трудятся на хлебном конвейере хозяйства. Глава династии, пенсионер Владимир Михайлович Кирьянов — машинист механизированного тока. Его сын Михаил сменяет отца, обслуживая механизм в ночную смену. Двое внуков трудятся на току: Анатолий — на обслуживании зернопогрузчика, Ольга — на подработке хлеба. А внук Сергей, недавно демобилизованный из рядов Советской Армии, доставляет зерно на ток от комбайнов.

Трое сыновей Владимира Михайловича — комбайнеры. Они возглавляют список передовиков соревнования. Самый высокий намолот по колхозу у коммуниста, кавалера ордена Трудового Красного Знамени Виктора Кирьянова. Всей семьей участвуют Кирьяновы в битве за большой хлеб, за выполнение принятых областью обязательств: засыпать в закрома Родины 4,5 миллиона тонн саратовского зерна.

сочи километров от своих приморских гнездовий. Интересные данные получены сотрудниками заповедника «Кедровая падь». Ими было окольцовано почти три с половиной тысячи чапель.

Где же были потом встречены крылатые путешественники? Сведения о них поступили из Японии, Вьетнама, Малайзии и других стран.

Мир птиц Дальнего Востока разнообразен. Чтобы сохранить народное богатство, ученые предложили создать на юге Приморья «зоны покоя», «зоны тишины» для перелетных птиц. М. РЫБАНОВ, корр. ТАСС.

Владивосток.

Наша почта

Редакционная почта сентября, как всегда, многочисленна. И круг вопросов, которые затрагивают в своих письмах читатели, обширен. Они пишут о том, что их волнует, вызывает радость.

1 сентября школьники вновь сели за парты. Продолжается поход за знаниями. Перед началом занятий во всех школах прошли торжественные линейки. «Принаряженные, с большими букетами пришли в школу ребята Новониколаевской средней школы. Ученики тепло поздравила с началом нового учебного года директор школы Н. А. Бурикова», — пишет в письме в редакцию Р. Ляпина, учитель Новониколаевской средней школы.

О том, как прошли 1 сентября Ленинские уроки в Новополеводинской средней школе, рассказывает в письме в редакцию М. Н. Сычева, организатор по внеклассной работе.

Особое место в редакционной почте занимают письма благодарности.

Н. И. Константинов благодарит Коммунистическую партию за заботу о ветеранах войны. Супруги Николаевы выражают теплое чувство признательности М. П. Меркулиной за ее участие и помощь в воспитании их внука.

А вот еще одно письмо. Его прислали товарищи Шихорнин, Фисунов, Попова, Крайнова и другие работники базы ОРСа Саратовгэстроя. В нем они тепло поздравляют своего товарища по работе В. А. Пономареву с серебряной свадьбой.

В редакционной почте есть и письма-жалобы. Так, тов. Самойленко в письме в редакцию рассказал о нерегулярной работе машины для сбора мусора и отсутствии в их доме (набережная 50 лет ВЛКСМ, 17) горячей воды.

Письмо для принятия мер было направлено начальнику ЖКУ объединения «Химволокно» им. Ленина тов. Кухтину. В ответе редакции он сообщил, что машина для сбора мусора работает нормально — приходит два раза в день: утром в 7 часов 30 минут и вечером в 16 часов. Стоянка 10-12 минут по расписанию. Относительно горячей воды. В конце августа установлен новый бойлер. Горячей водой жильцы обеспечены.

Всего в сентябре поступило писем 180, опубликовано 95, остальные направлены в различные организации для принятия мер.

В городе Каунасе, где проходил чемпионат СССР, Алексей удачно стартовал, но на финише соревнований — в фигурном вождении автомобиля — его постигла неудача. Тем не менее он занял третье место и стал бронзовым призером страны.

А. ГАДАЛЬЦЕВ.

коню. Например, лошадь с пылким характером подходит больше для скачек. А спокойная, уравновешенная — «абитуриент» в высшую школу верховой езды. Точно распознав характер лошади, мы и строим процесс тренировок. Используя природные возможности животного, воспитатель старается развить лучшее, погасить недостатки.

Физиологи, специалисты в области этиологии — науки о поведении животных, тренеры тщательно разрабатывают каждый протокол для того, чтобы ответить: а кем быть этому жеребенку? По каким «учебникам» его обучать, как работать с тем, в кого вложили труд генетики, биохимики, ветеринары, специалисты по кормам, мастера конного завода. Лошадь получает свой психологический паспорт для плодотворной работы «по специальности».

А. ТРОФИМОВ,
корр. ТАСС

Редактор
В. Д. ДЕЛАСИНСКИЙ



Рядом с нами

Добрые слова говорят жители Сухого Отрога о заведующей аптекой В. Бычковой. Со знанием дела и в уста-

новленные сроки готовят она медикаменты, постоянно перевыполняет плановые задания.

На снимке: В. Бычкова.

Фото М. Бабенко.

БАЛАКОВЕЦ — ПРИЗЕР СТРАНЫ

Военно-прикладное спортивное многоборье в последнее время приобрело большой интерес в нашей стране и за рубежом. В самом деле, какими разнообразными способностями должен обладать спортсмен, ведь в многоборье входят плавание, кросс, стрельба, фигурное вождение автомобиля.

Приятно отметить, что наш земляк, воспитанник химико-технологического техникума, ныне инструктор по спорту завода им. Дзержинского, мастер спорта СССР Алексей Боряев в этом году в третий раз подряд стал чемпионом России.

Его успех не случаен. В 1975 году он чемпион

РСФСР, чемпион шестой летней спартакиады народов СССР, серебряный призер международной спартакиады в Болгарии.

В этом году он, успешно выиграв зональные соревнования в Пензе, вышел в финал РСФСР, который проходил в Волгодонске. Здесь он завоевал звание чемпиона России.

В городе Каунасе, где проходил чемпионат СССР, Алексей удачно стартовал, но на финише соревнований — в фигурном вождении автомобиля — его постигла неудача. Тем не менее он занял третье место и стал бронзовым призером страны.

А. ГАДАЛЬЦЕВ.

Это интересно

ПУТЕВКА... КОНЮ

...На манеже конного завода обстановка непривычная. Вспыхивают лампочки, гудят громкоговорители, вращаются черные белые круги. Какие-то движения — вправо, влево, — совершают кормушки с овсом и сеном. Специалисты пристально вглядываются в движения лошади. Регистрируют в протоколах каждый нюанс ее поведения. Что же происходит на манеже?

С незапамятных времен лошади служат человеку. И даже сейчас, в век сверхзвуковых скоростей. Они — на трудных тропах геологов и топографов, помогают охотникам и скотоводам. Даже пограничники держат на вооружении быстрого, выносливого коня. А земледельцы нечерноземного колхоза «Россия», что под Рязанью, доказали на практике: лошадь — самый выгодный вид транспорта для внутрихозяйственных перевозок. Современная лошадь — это и спортсмен, и один из популярнейших «киноактеров».

Чистокровные и чистопородные кони — «золотой фонд» государства.

Но лошади бывают разными. Не по породам, и не по своему назначению, а по выносливости, скорости, бойцовским качествам — разнохарактерным.

...Характер лошади — это тип ее высшей нервной деятельности (ВНД). В зависимости от этого и строится, например, воспитательная работа со спортивной лошадию, ее учеба, развитие работоспособности. В зависимости от характера коня стараются подобрать и того, кто с ним будет работать. Особенно важно знать тип ВНД в селекционной работе.

— В нашем институте разработана методика определения типа высшей нервной деятельности лошадей, — говорит директор Всесоюзного научно-исследовательского института коневодства профессор Ю. Н. Барминцев. — С помощью тонких экспериментов теперь мы можем сказать, кем лучше быть

Пугачевский гидромелиоративный техникум ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на заочное отделение.

Техникум готовит: техникум-гидротехников для работы на строительстве водохозяйственных объектов, эксплуатации оросительных и осушительных систем, водоснабжения колхозов и совхозов, а также в проектно-исследовательских организациях водного хозяйства. Срок обучения: а) на базе восьмилетней школы — 4 года 10 месяцев; б) лица, окончившие среднюю школу, принимаются на 3-й курс.

Заявления принимаются до 30 октября. Приемные экзамены проводятся с 1 по 15 декабря.

Условия приема общие для всех техникумов. Адрес техникума: 413700, Саратовская область, г. Пугачев, ул. М. Горького, 21. Телефон 5-23-79.

2-1

Бюро по трудоустройству и информации населения (ул. Коммунистическая, 56; телефон 4-05-42)

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в трест «Промжестройремонт» при производственном ордена Трудового Красного Знамени объединении «Химволокно» им. В. И. Ленина мастеров, каменщиков, монтажников железобетонных конструкций, плотников, бетонщиков, штукатуров, крозельщиков, транспортных рабочих, электросварщиков, водителей мотороллеров, столяров, токарей, старшего кассира, старшего инженера технического отдела.

4-4

в Балаковское монтажное управление треста «Волгопромвентилиация» слесарей-монтажников, вентиляционников, жестящиков, электрогазосварщиков.

Управление ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧЕНИКОВ слесарей-вентиляционников — стипендия 75 рублей в месяц. Телефон 2-45-92.

4-4

в городскую санэпидстанцию инженера в отделение гигиены труда, лаборанта-химика со средним специальным образованием в пищевую лабораторию, лаборанта-химика со средним специальным образованием в коммунальную лабораторию, лаборантов-бактериологов со средним медицинским образованием.

3-3

в Балаковское ремонтно-строительное управление механика строительных механизмов, машиниста крана КА-124 (на пневмоколесном ходу), бульдозериста на Т-4 А, тракториста на Т-40.

3-3

в Балаковское монтажное управление треста «Волгосантехмонтаж» слесарей-сантехников, газосварщиков, шоферов, тракториста.

4-4

в СМУ «Саратовавтодор» электриков.

3-2

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.

29 сентября. СОЛЕННЫЙ ПЕС — в 9 час. ЭТО НАЧАЛОСЬ В АЛЬПАХ — в 11, 13, 15, 17, 19, 15, 21.15. 30 сентября. ДЖЕК В СТРАНЕ ЧУДЕС — в 9 час. ДЕНЬ ПРИЕМА ПО ЛИЧНЫМ ВОПРОСАМ — в 15 час. ЭТО НАЧАЛОСЬ В АЛЬПАХ — в 11, 13, 17, 19.15, 21.15.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 29-30 сентября. РОМЕО И

ДЖУЛЬЕТТА — в 9, 12, 15, 18, 21 час.

Малый зал. 29-30 сентября. ЗАКОЛДОВАННЫЙ КАФТАН — в 10, 12, час. ПАРИЖСКИЕ ТАИНЫ — в 14, 16, 18, 20 час.

Октябрь. 29-30 сентября. Киносборник (КАК МЫШИ КОТА ХОРОНИЛИ) — в 9, 11 час. ШЕСТЬ МЕДВЕДЕЙ И КЛОУН. ЦЫБУЛКА — в 13, 15 час. ЧУЖИЕ ПИСЬМА — в 17, 19.15, 21.15.

Космос. 29-30 сентября. ПЕППИ В СТРАНЕ ТАККА-ТУККИ — в 9, 10.30. СМЕШНАЯ ДЕВЧОНКА — в 12, 15, 18, 21 час.

Газета выходит четыре раза в неделю Тираж 22366.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 156.